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 و  مطالعه “ حسابداري  استانداردهاي بر  اي مقدمه”  به  توجه با بايد استاندارد  اين

  .شود  گرفته بكار

   مقدمه

و   ، زمـان  مبلغ  به  نسبت  اند در قضاوتتو نقد مي وجوه  جريان  به  مربوط  تاريخي  اطلاعات  . 1

  كمـك   مالي  صورتهاي  كنندگان استفاده  به  نقد آتي وجوه  جريانهاي  از تحقق  اطمينان  ميزان

  جهت  آن  و توان  واحد تجاري  سودآوري  بين  ارتباط  مزبور، بيانگر چگونگي  اطلاعات. كند

  واحـد تجـاري    توسط  شده  سود تحصيل  يتكيف  كننده صمشخ  نقد و درنتيجه ايجاد وجه

  رسمي طور  به  اغلب  مالي  اطلاعات  كنندگان و ديگر استفاده  گران ، تحليل براين  علاوه.  است

  نقـد آتـي   وجـه   جريانهـاي   فعلي  ارزش  و مقايسه  ارزيابي  را براي  مدلهايي  رسمي يا غير

توانـد   نقد مـي  وجوه  جريان  به  مربوط  تاريخي  اطلاعات. ندبر كار مي  به  تجاري  واحدهاي

واحـد    فعاليتهـاي   بين  شود و رابطه  مفيد واقع  گذشته  ارزيابيهاي  دقت  ميزان  كنترل  جهت

  .دهد  را نشان  آن  و دريافتها و پرداختهاي  تجاري

  درك  لزممسـت   مـديريت   مباشـرت   و وظيفـه   تجـاري   فعاليت  فرصتها و مخاطرات  ارزيابي  . 2

.  است  واحد تجاري  نقد توسط وجه  ايجاد و مصرف  نحوه  از جمله  تجاري  فعاليت  ماهيت

مـورد   را در  نقد تواماً اطلاعاتي وجوه  جريان  و صورت  عملكرد مالي  ، صورتهاي ترازنامه

بــدهيها و   بازپرداخــت  ، توانــايي نقــدينگي  و همچنــين  ، عملكــرد مــالي مــالي  وضــعيت

در   منـدرج   اطلاعـات   بـين   ايجاد ارتبـاط   لحاظ بدين. آورند مي  فراهم  مالي  پذيري عطافان

ديگـر حـائز     اساسـي   مالي  در صورتهاي  شده  ارائه  نقد و اطلاعات وجوه  جريان  صورت

   . است  اهميت

  طي  تجارينقد واحد  جهو  جريانهاي  را درباره  نقد اطلاعاتي وجوه  جريان  صورت  اگرچه  . 3

  آتـي   جريانهاي  ارزيابي  مزبور جهت  اطلاعات  كند، ليكن مي  ارائه  مورد گزارش  مالي  دوره
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  هكـ  است  از معاملاتي  يـد ناشنقـ  هـوج  ايـجريانه  برخي. دـكن نمي  د كفايتنقـ  هـوج

  نقد ديگري  وجه  جريانهاي  رود منجر به و بعضاً انتظار مي  داده  رخ  قبل  مالي  هاي در دوره

،  نقـد آتـي    وجـه   جريانهـاي   ارزيـابي   براي  لحاظ   بدين. گردد  آتي هاي از دوره  يكي  در

مـورد    و ترازنامـه   عملكرد مالي  با صورتهاي  نقد معمولاً بايد توأم  وجوه  جريان   صورت

  .قرار گيرد  استفاده

  حسـابداري   متفـاوت   دهـاي تـأثير برخور   نقـد تحـت   وجـوه   جريان  صورت  كه از آنجا  . 4

،  نيسـت   مختلـف   تجـاري   واحدهاي  در سطح  يكسان  و رويدادهاي  معاملات  درخصوص

  را افـزايش   مختلف  تجاري  واحدهاي  عملكرد مالي  عملياتي  جنبه  مقايسه  قابليت  آن  ارائـه

  .دهد مي

  وجـوه   جريـان   با صـورتهاي   مقايسه قد درن وجوه  جريان  در صورت  شده  ارائه  اطلاعات  . 5

  :  زير است  مزاياي  داراي  در گردش  بر تغيير در سرمايه  مبتني

  تغييـرات   است  ، ممكن در گردش  بر تغيير در سرمايه  مبتني  وجوه  جريان  صورتهاي   .الف

 در  ملاحظه  قابل  ، كاهش مثال  براي. كند  را پنهان  فعاليت  و تداوم  با نقدينگي  مرتبط

  مواد و كالا يا بدهكاران  در موجودي  خاطر افزايش  به  است  نقد موجود ممكن وجه

  افـزايش   گزارش  رغم علي  است  ممكن  تجاري  ، واحدهاي ترتيب  بدين. بماند  پنهان

در   ، كـاهش  مشـابه   اي گونـه  به. شوند  نقدينگي  ، دچار مشكل گردش در  در سرمايه

  واحد تجـاري   فعاليت  و خطر توقف  زوماً بيانگر كمبود نقدينگيل  گردش در  سرمايه

  . نيست

  تخصصـي   تكنيك  و يك  است  تجاري  فعاليت  معمول  ويژگي  نقد، يك وجوه  كنترل .  ب

  كـه   اسـت   نقـد مفهـومي   وجـوه   جريـان   لحاظ  بدين. رود شمار نمي  به  حسابداري

برخـوردار    بيشـتري   و پذيرش  از درك  گردش در  ر سرمايهد  با تغييرات  مقايسه در

  . است
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كـاربرد    مسـتقيم   داده  يك  عنوان نقد به ، وجه تجاري  واحدهاي  ارزيابي  در مدلهاي  . ج

  اطلاعـات   مـوارد كـه    گونه  اين تواند در نقد مي وجه  تاريخي  لذا جريانهاي دارد و

،  فاقـد كـاربرد اسـت     درگـردش   ايهتغيير در سـرم  بر  مبتني  وجوه  جريان  به  مربوط

  .گيرد قرار  استفاده مورد

  تفـاوت   به  عمدتاً متكي  گردش در  بر تغيير در سرمايه  مبتني  وجوه  جريان  صورتهاي  .   د

و   نيسـت   جديـدي   اطلاعات  حاوي  و درنتيجه  است  واحد تجاري  دو ترازنامه  اقلام

نقد و  وجوه  جريان  صورت. كند مي  ارائه  فاوتيمت  با آرايش موجود را  تنها اطلاعات

  وجوه  جريان  در صورتهاي  كه  است  اطلاعاتي  متضمن  مربوط  توضيحي  يادداشتهاي

  .شود افشا نمي  گردش در  در سرمايه  بر تغييرات  مبتني

  كاربرد  دامنه

  اسـتاندارد   در ايـن   منـدرج   ماتالزا  را طبق نقد وجوه  جريان  بايد صورت  تجاري  واحدهاي  كليه  . 6

  .كنند  ارائه  مالي  ساير صورتهاي  همراه  به  مستقل  مالي  صورت  يك  عنوان را به  و آن  تهيه 

  ايجاد و مصـرف   چگونگي  خصوص در  نيازمند اطلاعاتي  مالي  صورتهاي  كنندگان استفاده  . 7

  واحد تجاري  فعاليتهاي  نظر از ماهيت  نياز صرف  ناي. هستند  واحد تجاري  نقد توسط وجه

  كـه  ، وجـود دارد، چـرا   واحـد تجـاري    محصول  عنوان بهنقد  وجه  تلقي  يا عدم  و تلقي

نقـد   وجـه   زا، نياز آنهـا بـه   درآمد  اصلي  فعاليتهاي  واحدها از لحاظ  اين  تفاوت  رغم علي

  هـدايت   جهـت   تجاري  واحدهايديگر   عبارت به. شود مي  ناشي  مشابهي  عمدتاً از دلايل

  .نقد نياز دارند وجه  تماماً به  سود سهام  و پرداخت  تعهدات  ، تسويه عمليات

كـالا را دارد و    موجـودي   نقد حكـم  مورد بانكها، وجه در  شود كه  استدلال  است  ممكن  . 8

  بانـك   اي سـرمايه   نابعم  زمينه در  اطلاعاتي  نقد، ارائـه وجوه  جريان  صورت  ارائـه  جاي  به

و   عمليـات   تـداوم   ارزيـابي   براي  مهم  شاخصي  اي سرمايه  منابع  گرچه. مفيدتر خواهد بود

نقد  وجوه  جريان  صورت  كه  است  اين اعتقاد بر  حال اين ، با كهاستبان  مالي  پذيري انعطاف

  كننـدگان  اختيار استفاده در  آن از  استفاده  نقد و نحوه وجه  مورد منابع در  مفيدي  اطلاعات
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نقـد   وجـه   جريانهـاي   دربـاره   اطلاعـات   ارائـه  حال  با اين. دهد قرار مي  مالي  صورتهاي

مفيـد نخواهـد بـود،      مالي  صورتهاي  كنندگان استفاده  بانكها براي  توسط  عملياتي  ناخالص

  ثالـث   اشـخاص   ز تصـميمات ا ناشي  اغلب  عملياتي  نقد ناخالص وجه  جريانهاي  كه چرا

نقـد   وجـه   جريانهـاي   و اين  است  مالي  تسهيلات  كنندگان و دريافت  گذاران سپرده  قبيل از

  ايـن  بربا بانكها اعتقاد   ارتباط در  لحاظ  بدين.  است  بانك  مديريت  روزمره  از كنترل  خارج

مـورد   در  اطلاعـاتي   بـا ارائــه    همراه  ياتينقد عمل وجوه  جريان  خالص  گزارش  كه  است

  توانـد بـراي   مـي   بانـك   مـالي   و تأمين  گذاري سرمايه  از فعاليتهاي نقد ناشي وجوه  جريان

  بانكهـا نيـز در دامنـه     لحـاظ   بدين. شود  بانكها مفيد واقع  مالي  صورتهاي  كنندگان استفاده

  نقد بانكهـا برمبنـاي   وجوه  جريان  از صورت  اي نمونه. شود مي  استاندارد واقع  كاربرد اين

  . است  شده  استاندارد ارائه  اين 3  شماره  ، در پيوست مورد اشاره

  نقـد، اطلاعـات    وجوه  جريان   صورت  شود كه  استدلال  است  نيز ممكن  بيمه  مورد شركتهاي  در  . 9

  نقدشـركتهاي   وجـه   ورودي  ، جريانهاي توليدي  شركتهاي  برخلاف  كند، چرا كه نمي  ارائه  مفيدي

نقـد    وجه  خروجي  جريانهاي  بر  ، مقدم بنابر ماهيت  كه است  دريافتي  هاي بيمه  حق  به  مربوط،  بيمه

  ورودي  جريانهاي  كه  است  حدي  در  گاه و تأخر  تقدم  و اين  است  پرداختي  خسارتهاي  به  مربوط

نقـد    وجـوه   جريـان    دارند و لـذا صـورت    زيادي  از يكديگر فاصله  زماني  از لحاظ  و خروجي

  شـركتهاي   مـالي   پـذيري  و انعطاف  عمليات  ، تداوم مورد نقدينگي  در  مفيدي  تواند اطلاعات نمي

  نقـد هرگـاه    وجوه  جريان   صورت  كه  است  اين  بالا، اعتقاد بر  توجيهات  رغم علي. كند  ارائه  بيمه

،  از عملكـرد مـالي    جامع  شود، تصويري  كار گرفته   به  و ترازنامه  عملكرد مالي  با صورتهاي  توأم

  جريانهـاي   هرگـاه   حـال   با اين. كند مي  ارائه  بيمه  شركتهاي  مالي  پذيري و انعطاف  مالي  وضعيت

پـذير    اتكـا   يا گونه   به  بازنشستگي  عمر و بيمه   بيمه  قبيل  از  بلندمدت  هاي از بيمه  نقد ناشي  وجوه

  نگهـداري   طريـق   مثلاً از(باشد   شركت  ساير فعاليتهاي  به  مربوط  نقدي  از جريانهاي  تفكيك  قابل

  نقد توصيه  وجوه  جريان   صورت  آنها در متن  ، انعكاس) مربوط  فعاليتهاي  جهت  مستقل  حسابهاي

  قبيـل   از  و مـواردي  باشـد   بيمـه   تخود شرك  به  مربوط  نقدي  جريانهاي  اين  شود، مگرآنكه نمي

  .شود  را شامل  شركت  توسط  بلندمدت  مستقل  حسابهاي  به  مربوط  نقد از وجوه  وجه  برداشت
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، 9بند  شرح  به  بيمه  نقد شركتهاي وجوه  جريان  از صورت  نقدي  جريانهاي  برخي  حذف  . 10

  صـورت   واحـد تجـاري    مـالي   پـذيري  انعطـاف   با ارزيابي  مستقيم  ارتباط  عدم  دليل  به

  نياز به  بيمه  شركتهاي  مالي  صورتهاي  كنندگان استفاده  است  ممكن  حال اين با. پذيرد مي

مـورد   در  گيـري  تصـميم   شركتها جهـت   اين  نقدگونه  داراييهاي  مورد كل در  اطلاعاتي

  تـوان  مـي   شـرايطي   چنـين  در. باشـند   آنها داشـته   عمليات  و تداوم  بلندمدت  نقدينگي

  نقـدي   جريـان   كـه   نقدگونـه   از داراييهاي  دسته  آن  را درمورد گردش  اضافي  اطلاعات

  كننـدگان  اختيار استفاده ، در است  نشده  نقد ارائه وجوه  جريان  با آنها در صورت  مرتبط

  .قرار داد  مالي  صورتهاي

   تعاريف 

  :است  زير بكار رفته  مشخص  انياستاندارد با مع  در اين  ذيل  اصطلاحات  . 11

  مـالي   نزد بانكهـا و مؤسسـات    ديداري  هاي نقد و سپرده  از موجودي  است  عبارت : نقد وجه ••••

كسـر    به) سررسيد  بدون  مدت كوتاه  گذاري سرمايه  هاي سپرده  شامل(  و ارزي  از ريالي اعم

  .گيرد قرار مي  مورد مطالبه  قبلي  اطلاع  بدون  كه  برداشتهايي  اضافه

بـا    از معاملات نقد ناشي وجه  در مبلـغ  يـا كاهش  از افزايش  است  عبارت : نقد وجه  جريـان ••••

از سايــر   و ناشـي   واحــد تجــاري    حقـوقي   از شخصـيت   مستقل  يا حقوقي  حقيقي  اشخاص

  .رويدادها

  . است  واحد تجاري  آمد عملياتيمستمر مولد در و  اصلي فعاليتهاي از  عبارت :  عملياتي  فعاليتهاي ••••

و   مدت كوتاه  گذاريهاي سرمايه  يا واگذاري  از تحصيل  است  عبارت :  گذاري سرمايه  فعاليتهاي ••••

  تسـهيلات   و وصـول   نامشهود و نيـز پرداخـت    مشهود و داراييهاي  ثابت  ، داراييهاي بلندمدت

  .  اركنانغير از ك  از واحد تجاري  مستقل  اشخاص  به  اعطايي

  و تركيـب   در ميـزان   تغييـرات   منجر به  كه  است  از فعاليتهايي  عبارت : مالي  تأمين  فعاليتهاي ••••

  در محاسـبه   منظـور شـده    برداشـتهاي   بجـز اضـافه  (  واحد تجـاري   و استقراضهاي  سرمايه

  .، گردد)نقد وجه

 ـ  در ايـن  :  عملياتي  از فعاليتهاي نقد ناشي وجه  جريانهاي ••••   نقـدي   جريانهـاي   تاندارد شـامل اس

  بنـد و نيـز آن    در همين  مندرج  تعريف  شرح  به  عملياتي  از فعاليتهاي ناشي  و خروجي  ورودي

  بـا سـاير طبقـات     ارتبـاط   قابـل   طـور مسـتقيم    ماهيتاً به  كه  است  نقدي  از جريانهاي  دسته

  .د نباشد نق وجوه  جريان  صورت  نقدي  جريانهاي
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شود  مي  نقد اطلاق وجه  و خروجي  ورودي  از جريانهاي  دسته  آن  به : استثنايي  نقدي  انهايجري ••••

  شود و اقلامـي  مي  ناشي  واحد تجاري تداوم حال درعمليات ، از  است  نسبي  اهميت  داراي  كه

،  ريواحـد تجـا    پـذيري   از انعطـاف   مطلـوب   تصـويري   منظور ارائـه به  گيرد كه بر مي را در

لزوماً   اقلام  اين. يابد مي  ضرورت  يا وقوع  ماهيت  بودن  استثنايي  لحاظ  آنها به  جداگانه  افشاي

  .ندارد  ارتباط  سود و زيان  در صورت  مندرج  استثنايي  با اقلام

  نقد وجه

 ـ   ديـداري   هـاي  نقـد و سـپرده    موجـودي   استاندارد تنها به  نقد در اين وجه  . 12 ا و نـزد بانكه

  بـدون   مـدت  كوتـاه   گذاري سرمايه  هاي دهسپر  شامل(  و ارزي  از ريالي اعم  مالي  مؤسسات

مثلاً (مجاز باشد   جاري در حساب  برداشت  اضافه  كه  در مواردي. گردد مي  اطلاق) سررسيد

 ـ  خـارج   بـانكي   در حسـابهاي   برداشـت   اضافه   ،مانـده ) واحـد تجـاري    ور توسـط از كش

مـذكور كسـر     قرار گيرد بايد از مبلـغ   مورد مطالبه  قبلي  اطلاع  بدون  كه  داشتهاييبر اضافه

  اين  كه  است  معني  نقد بدين وجه  دهنده تشكيل  مورد اقلام در  بودن  ديداري  ويژگي. گردد

 ـ  گـذاري  سرمايه  هاي سپرده. باشد  يا مطالبه  برداشت  قابل  قبلي  اطلاع  بدون  اقلام   دتبلندم

  تسويه  براي  هرگاه.  سود است  نها تحصيلآ  از نگهداري  شود، زيرا هدف نمي  نقد تلقي وجه

  آنهـا را در محاسـبه    تـوان  مـي   باشد درصورتي  شده  تعيين  مهلتي  بانكي  برداشتهاي  اضافه

  .تجاوز نكند  روز كاري  مزبور از يك  مهلت  نقد منظور كرد كه وجه

  كـه   مـدت  كوتـاه   گذاريها و اسـتقراض  از سرمايه  اقلامي  دربرگيرنده 12ر در بند مذكو  تعريف  . 13

از آنهـا   نقـد   وجـه   معـادل   عنـوان   نقد سـاير كشـورها تحـت     وجوه  جريان  معمولاً درصورت

  مـدت  كوتاه  گذاريهاي از سرمايه  عبارت  رايج  نقد بنابر تعريف  وجه  معادل.  شود، نيست مي  ياد

و   آسـاني    و به  ناچيز بوده  آن  در ارزش  خطر كاهش  احتمال  كه  نقد است  وجه  به  يلالتبد سريع

تـا    تحصـيل   زمـان   در  نقد باشد و موعـد آن   وجه  معيني  مبلغ  به  تبديل  قابل  قبلي  اطلاع  بدون

سـاير  از بانكهـا و    دريـافتي   هـاي  الحسنه كسر وامها و قرض  باشد به  ماه  سررسيد حداكثر سه

نقد   وجه  معادل  شمول عدم.  است  بازپرداخت  قابل  تحصيل  از تاريخ  ماه  سه  ظرف  كه  اشخاص

  :است  گرفته  صورت مندرج در صفحه بعد  دلايل  استاندارد به  نقد در اين  وجه  در تعريف
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يا   ريواحد تجا  مدت كوتاه  گذاريهاي نقد از ساير سرمايه وجه  معادل  اقلام  تشخيص  .الف

  ايـن .  اسـت   گرفته  صورت  اختياري  مرزبندي  يك  براساس  مدت كوتاه  استقراضهاي

  بـه   نقـد در كمـك   وجـوه   جريـان   صـورت   شود اولاً نقـش  مي  موجب  عمل نحوه

  مـالي   پـذيري  و انعطـاف   نقـدينگي   ارزيابي  جهت  مالي  صورتهاي  كنندگان استفاده

  مـالي   مـديريت   واقعـي   عمـل  از نحـوه   مصـنوعي   گردد و ثانياً تصويري  تضعيف

نقـد و سـاير    وجـه   معـادل   اقلام  بين  تفكيكي  چنين  به  اغلب  كه  تجاري  واحدهاي

  .شود  اعتقاد ندارند، ارائه  مالي  يا تأمين  گذاري سرمايه  فعاليتهاي

بـر   با تفكر حـاكم   يبيشتر  نقد تطابق وجه  معادل  اقلام  ولشم  نقد بدون وجه  تعريف  .   ب

  .كشور دارد  اريتج  رايج  و فرهنگ  اقتصادي  فعاليتهاي  مديريت

  نقدي  جريانهاي  عنوان  نقد تحت وجه  معادل  با اقلام  مرتبط  نقدي  جريانهاي  انعكاس  .    ج

  تـأمين   از فعاليتهـاي  ناشي  نقدي  يا جريانهاي  مدت كوتاه  گذاريهاي از سرمايه ناشي

 ـ  صورت  اين  بين  بيشتري  نقد، هماهنگي وجوه  جريان  درصورت  مالي   بنـدي  هو طبق

  .آورد مي  فراهم  در ترازنامه  مربوط  اقلام

  جريانهـاي   مقايسـه   نقد، قابليـت  وجه  نقد در تعريف وجه  معادل  اقلام  شمول  عدم  .   د

  .دهد مي  را افزايش  مختلف  تجاري  واحدهاي  نقدي

  نقد وجوه  جريان  صورت  ارائه  و نحوه  نقدي  جريانهاي  بندي طبقه

   اصـلي   سرفصـلهاي   تحت  دوره  طي  نقدي  جريانهاي  كننده  بايد منعكسنقد  وجوه  جريان  صورت  . 14

  :زير باشد

  ، عملياتي  فعاليتهاي  ـ

  ، مالي  تأمين  بابت  گذاريها و سود پرداختي سرمايه  بازده  ـ

  د،درآم بر  ماليات  ـ

  ، و گذاري سرمايه  فعاليتهاي  ـ

  . مالي  تأمين  فعاليتهاي  ـ
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  نقـدي   جريانهاي  جمع  بالا و نيز ارائـه  شرح  سرفصلها به  ترتيب  ، رعايت نقدي  جريانهاي  در ارائـه

  مـالي   تـأمين   فعاليتهـاي   از سرفصل  قبل  نقدي  جريانهاي  كل  و جمع  در هر سرفصل  شده  منعكس

  .دارد  ضرورت

  دوره  و پايـان   دوره  اول  مانـده   تطبيـق   صـورت   بايـد شـامل    همچنـين نقد  وجوه  جريان  صورت  . 15

نقـد   وجـه   هـاي  از مانده ناشي  ارزي  تفاوتهاي  مزبور بايد هرگونه  تطبيق  صورت. نقد باشد وجه

  نقدي  از تسعير جريانهاي يناش  ارزي  تفاوتهاي  منجمله  است  منظور شده  سود و زيان  به  كه ارزي

را   مربـوط   و ساير گردشهاي  ترازنامه  تاريخ  غير از نرخ  هايينرخ  به  خارجي  فرعي  تجاري  واحدهاي

  .دهد   نشان

  اهـداف   بـه   دسـتيابي   به  و كمك  مالي  از صورتهاي  كنندگان استفاده  درك  منظور ارتقاي به  . 16

  نقـدي   از جريانهاي  هريك  است  مفيد، لازم  اطلاعات  ارائـه  طريق نقد از وجه  گزارشگري

  وجـود آورنـده    بـه   اصـلي   با فعاليتهـاي   ارتباط  معمولاً قابل  كه  همگون  طبقات  البق در

  ارائـه  كه از آنجا. يابد  نقد انعكاس وجوه  جريان  ، در صورت است  مربوط  نقدي  جريانهاي

  واحـدهاي   در سطح  اطلاعات  مقايسه  قابليت  به  اصلي  فصلهايسر  قالب مزبور در  صورت

  را تحـت   نقـدي   جريانهـاي   بنـدي  كند، استاندارد حاضـر طبقـه   مي  كمك  مختلف  ريتجا

  .شمارد مي  ضروري 14در بند   مندرج  اصلي  سرفصلهاي

  اسـت   فرعي  ياز سرفصلها  نقد متشكل وجوه  جريان  صورت  اصلي  از سرفصلهاي  هريك  . 17

. باشد  تواند متفاوت ، مي مختلف  تجاري  در واحدهاي  نقدي  جريانهاي  تنوع  به  توجه با  كه

  3تا  1  شماره  در پيوستهاي  بكار رفته  فرعي  سرفصلهاي  شود عناوين مي  توصيه  حال  اين با

  جريـان   صـورت   در ارائــه   مربـوط   نقـدي   جريانهـاي   اهميت  استاندارد، در صورت  اين

  تجـاري   واحـدهاي   اسـت   بـديهي . قرار گيـرد   مورد استفاده  تجاري  نقد واحدهاي وجوه

  متضـمن   را كـه   ديگـري   فرعي  ، سرفصلهاي موصوف  فرعي  بر سرفصلهاي توانند علاوه مي

نقـد   وجـوه   جريان  صورت  واحدها باشد، در ارائـه  آن  خاص  شرايط  به  مربوط  اطلاعات

  .كار گيرندب
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   عملياتي  از فعاليتهاي ناشي  نقدي  جريانهاي  گزارش

  ايـن   ارزيـابي   اصلي  از شاخصهاي  ، يكي عملياتي  يتهاياز فعال ناشي  نقدي  جريانهاي  مبلغ  . 18

  جهـت   نقـد كـافي   وجه  جريانهاي  به  ميزان  تا چه  واحد تجاري  عمليات  كه  است  موضوع

  همنجر شد  سود سهام  و پرداخت  واحد تجاري  عملياتي  توان  نگهداشتوامها،   بازپرداخت

ميسر   از واحد تجاري  خارج  مالي  منابع  به  تمسك  جديد را بدون  گذاريهاي سرمايه  و انجام

، در كنار ساير  تاريخي  عملياتي  نقدي  جريانهاي  جزئيات  درباره  اطلاعات  ارائه.  است  كرده

  .مفيد خواهد بود  آتي  نقدي  جريانهاي  بيني پيش  براي،  اطلاعات

.  اسـت   واحـد تجـاري    مولد درآمد عملياتي  اصلي  از فعاليتهاي  عبارت  عملياتي  فعاليتهاي  . 19

  ها و درآمدهاي و هزينه  است  خدمات  كالا و ارائـه  توليد و فروش  مزبور متضمن  فعاليتهاي

. شـود  منظـور مـي    سـود و زيـان    درصـورت   عملياتي  ود يا زيانس  در تعيين  با آن  مرتبط

  و خروجي  ورودي  جريانهاي  اساساً دربرگيرنده  عملياتي  از فعاليتهاي ناشي  نقدي  جريانهاي

  از فعاليتهـاي  ناشـي   نقـدي   از جريانهـاي   مثالهايي.  مزبور است  با فعاليتهاي  مرتبط  نقدي

  : زير است  شرح  به  عملياتي

  . خدمات  كالا و ارائـه  از فروش حاصل  نقدي  دريافتهاي  .  الف

  ، كـارمزد و سـاير درآمـدهاي    الزحمـه  امتياز، حـق   از حق حاصل  نقدي  دريافتهاي  .  ب

  . عملياتي

  . كالا و خدمات  فروشندگان  به  نقدي  پرداختهاي  .  ج

  .آنها  نبجا يا از  واحد تجاري  كاركنان  به  نقدي  پرداختهاي  .  د

، مستمريها  ها، خسارات بيمه  حق  بابت  بيمه  شركت  يك  نقدي  دريافتها و پرداختهاي  .  ه

  . اي بيمه  و ساير پرداختهاي

  . و عملياتي  تجاري  با اهداف  منعقد شده  با قراردادهاي  مرتبط  دريافتها و پرداختهاي  .  و

  .مجدد  سازماندهي  و هزينه  كاركنان  تخدم  پايان  مزاياي  بابت  نقدي  پرداختهاي  .  ز
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  مشخصي  سرفصلهاي  نقد به وجوه  جريان  در صورت  نقدي  جريانهاي  يبند طبقه  كه از آنجا  . 20

طور  ماهيتاً به  نقدي  جريانهاي  برخي  وجود دارد كه  احتمال  اين  ، همواره است  محدود شده

  ايـن   موجـب  ، بـه   لحاظ بدين. نباشد  اصلي  فصلهاياز سر  يك  با هيچ  ارتباط  قابل  مستقيم

  نقدي  جريانهاي  عنوان به  مربوط  نقدي  ، جريانهاي اقلامي  وجود چنين  تاستاندارد درصور

بـا    مرتبط  نقدي  ، جريانهاي اقلام  اين  نمونه. شود مي  بندي طبقه  عملياتي  از فعاليتهاي ناشي

  جنبـي   از خدمات ناشي  نقدي  و جريانهاي  توليدي  تجاري  در واحدهاي  اوليه مواد  فروش

  . است  رفته  فروش  كالاي  موردي  حمل  قبيل از  اصلي  ايفعاليته

  از روشـهاي   يكـي   را با بكارگيري  عملياتي  از فعاليتهاي ناشي  نقدي  بايد جريانهاي  تجاري  واحدهاي  . 21

  :كنند  زير گزارش

  طبقـات   حسـب  بر  و پرداختي  نقد دريافتي وجوه  ناخالص  آن  موجب به  كه  مستقيم  روش  .  الف

 36  در بنـدهاي   مورد اشـاره   عملياتي  نقدي  مورد جريانهاي شود، مگر در افشا مي  عمده

  شود، يا مي  گزارش  خالص  برمبناي  كه 38 و

  خـالص   زير بـه   تعديلات  انجام با  عملياتي  سود يا زيان  آن  موجب به  كه  غيرمستقيم  روش  .  ب

  :شود مي  تبديل  عملياتي  فعاليتهاي از ناشي  نقدي  جريانهاي

  ، و است  نقدي غير  ماهيت  داراي  كه  و رويدادهايي  اثر معاملات  ـ

  باشـد، لـيكن    منظور شده  جاري  دوره  عملياتي  سود يا زيان  در محاسبه  كه  اثر اقلامي  ـ

  آينـده   هـاي  يـا در دوره   شده  حادث  قبل  هاي با آنها در دوره  مرتبط  نقدي  جريانهاي

  . خواهد شد و بالعكس  حادث

،  مسـتقيم   در روش  عمليـاتي   از فعاليتهـاي  نقـد ناشـي   وجوه  جريان  خالص  گزارش براي  . 22

  پرداختهـاي  ، از مشتريان  نقدي  دريافتهاي  قبيل از(  عملياتي  ينقـد  دريافتهـا و پرداختهاي

  دهنده   تشكيل  كه  ) كاركنان  جانب  يا از  كاركنان  به  نقدي  و پرداختهاي  فروشندگان  به  نقـدي

  صـورت  در  طور جداگانـه   ، به است  عملياتي  از فعاليتهاي نقد ناشي وجوه  جريان  خالص

در   تعديلاتي  انجام ، با مستقيم غير  روش  به  در گزارشگري. شود مي  نقد ارائه وجوه  جريان

نقـد   وجـه   خـالص   ، جريانمندرج در صفحه بعدبا موارد   رابطه در  عملياتي  سود يا زيان

  :شود مي  محاسبه  عملياتي  از فعاليتهاي ناشي
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  خـدمت   پايـان   مزايـاي   و هزينـه   اسـتهلاك   هزينه  قبيل از  غيرنقدي  با ماهيت  اقلام  .  الف

  .كاركنان

  جريانهاي  ، ليكن منظور شده  جاري  دوره  عملياتي  سود يا زيان  در محاسبه  هك اقلامي  .   ب

  آينده  هاي يا در دوره  است  شده  حادث  قبل  هاي در دوره  ترتيب  به  با آن  مرتبط  نقدي

مواد و كالا   موجودي  مانده  يا كاهش  افزايش  قبيل ، از خواهد شد و بالعكس  حادث

و نيـز    قبـل   دوره  پايـان   مانـده   به  نسبت  عملياتي  و پرداختني  يافتنيدر  و حسابهاي

درآمـد و    دريافـت  و خريد كالا و پيش  هزينه  پرداخت پيش  مانده  يا كاهش  افزايش

  . قبل  دوره  پايان  مانده  به  كالا نسبت  فروش

  ، اقلام عملياتي  فعاليتهاي از نقد ناشي وجه  خالص  جريان  در محاسبه  كه  ذكر است  به  لازم

  .نظر قرار گيردوجود، نيز بايد مد  ، درصورت20در بند   مورد اشاره

  را نشـان   عمليـاتي   نقـدي   دريافتها و پرداختهاي  كه  است  اين  مستقيم  روش  اصلي  مزيت  . 23

 ـ  بـه   و مقاصد مربوط  نقدي  دريافتهاي  مشخص  از منابع  اطلاع. دهد مي   نقـدي   ايپرداخته

شـود،    مفيد واقـع   آتي  نقدي  تواند در براورد جريانهاي مي  گذشته  هاي در دوره  شده  انجام

  كننـدگان  اسـتفاده   بـه   اطلاعات  از ارائـه حاصل  موارد، منافع  در برخي  است  ممكن  ليكن

  نداشـته   فزونـي   يواحد تجار  توسط  اطلاعات  اين  و ارائـه  تهيه  هاي هزينه ، بر شيوه  بدين

  كه شرايطي در  حال اين با. داند نمي  را الزامي  مستقيم  استاندارد كاربرد روش  باشد، لذا اين

  داشـته   فزوني  اطلاعات  اين  تهيه  هاي هزينه بر  مستقيم  در روش  شده  ارائه  اطلاعات  مزاياي

  .شود مي  توصيه  مستقيم  از روش  مفيد، استفاده  اطلاعات  منظور ارائـه باشد، به

نقـد   وجـه   و جريان  سود عملياتي  بين  تفاوت  كه  است  اين  غيرمستقيم  روش  اصلي  مزيت  . 24

از   بســياري. شــود مــي  داده  نشــان  اي برجســته  گونــه  بــه  عمليــاتي  از فعاليتهــاي ناشــي

  از كيفيـت   تصـويري   ائـهدر ار  صورتي  چنين  معتقدند كه  مالي  صورتهاي  كنندگان استفاده

،  و بسـتانكاران   گـذاران  سـرمايه   برخـي .  اسـت   اساسـي   ، حائز اهميت سود واحد تجاري

بـا    با اقـلام   رابطه در  تعديلاتي  و انجام  سود آتي  تخمين  طريق را از  آتي  نقدي  جريانهاي
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كنند و از  براورد مي  هزينه درآمد و  كردن  عمل  بر تعهدي مبتني  و نيز اقلام  غيرنقدي  ماهيت

ورد آتوانـد در بـر   مـي   گذشـته   هـاي  ورهمزبور در د  تعديلات  به  مربوط  رو، اطلاعات  اين

  .شود  مفيد واقع  آتي  تعديلات

  : است  زير ضروري  از الگوهاي  ، تبعيت عملياتي  از فعاليتهاي ناشي  نقدي  جريانهاي  در ارائـه  . 25

از  ناشـي   نقـدي   جريانهاي  خالص  دهنده  تشكيل  ، اجزاي مستقيم  ربرد روشكا  صورت در  .  الف

  جريانهاي  خالص  تطبيق  شود و صورت  نقد ارائه وجوه  جريان  در صورت  عملياتي  هايفعاليت

  توضـيحي   يادداشـتهاي   طريـق  از  عملياتي  با سود يا زيان  ياتيعمل  از فعاليتهاي ناشي  نقدي

  .شود  ارائه

در   عملياتي  ياز فعاليتها ناشي  نقدي  جريانهاي  ، خالص غيرمستقيم  كاربرد روش  در صورت  .  ب

  طريق از  عملياتي  با سود يا زيان  آن  تطبيق  يابد و صورت  نقد نمايش وجوه  جريان  صورت

  .شود  ارائه  توضيحي  يادداشتهاي

  در تهيـه   مختلـف   تجـاري   واحـدهاي   اسـت   زم، لا مقايسـه   قابليت  كردن  فراهم منظور به  . 26

  خالص  است  ضروري  رابطه  در اين. كنند  تبعيت  واحدي  نقد از شكل وجوه  جريان  صورت

و   يافتـه   نقـد انعكـاس   وجوه  جريان  در صورت  عملياتي  از فعاليتهاي ناشي  نقدي  جريان

. افشـا شـود    توضـيحي   ر يادداشـتهاي د  دوره  عمليـاتي   با سود يا زيان  آن  تطبيق  صورت

،  صـورت   اين  كه  است  دليل  اين  به  ضيحيتو  مزبور در يادداشتهاي  تطبيق  صورت  انعكاس

  درآن  شـده   ارائه  اطلاعات  شود، چرا كه نمي  نقد محسوب وجوه  جريان  از صورت  بخشي

  و مصـارف   مورد منابع در  اطلاعات  ارائـه  اخير يعني  صورت  اصلي  وظايف  در چارچوب

منظـور   اصولاً به  آن  ارائـه  يرد، بلكهگ قرار نمي  واحد تجاري  نقدينگي  نقد و تغييرات وجه

در   شـده   ارائه  نقد و اطلاعات وجوه  جريان  در صورت  مندرج  اطلاعات  بين  ايجاد ارتباط

  صـورت  ، در يـاد شـده    طالـب م  به  باتوجه. گيرد مي  صورت  اساسي  مالي  ساير صورتهاي

ــارگيري ــتقيم  روش  بك ــمن مس ــاي  درج  ، ض ــا و پرداخته ــدي  دريافته ــاتي  نق در   عملي

  ارائـه   توضـيحي   نيـز در يادداشـتهاي    يادشـده   تطبيق  نقد، صورت وجوه  جريان  صورت

  .شود مي
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   نقدي  ساير جريانهاي  گزارش

  بــازده “  از سرفصــلهاي  بــا هريــك  مــرتبط  نقــدي  و خروجــي  ورودي  عمــده  جريانهــاي  كليــه  . 27

  فعاليتهـاي  “،  ” درآمـد  بـر   ماليـات  “، ”  مـالي   تـأمين   بـت با  گـذاريها و سـود پرداختـي    سرمايه

  در صـورت   طـور جداگانـه    و به  ناخالص  بايد برمبناي ”  مالي  تأمين  فعاليتهاي “و  ”  گذاري سرمايه

  كـه  38و  36  در بنـدهاي   مشروحه  نقدي  مورد جريانهاي ، مگر دريابد  نقد انعكاس وجوه  جريان

  .شود  مي  گزارش  خالص  برمبناي

   مالي  تأمين  بابت  گذاريها و سود پرداختي سرمايه  بازده

  نبايد تحت  عملياتي  از فعاليتهاي ناشي  نقدي  جريان  خالص  ، ارائـهاستاندارد  اين  موجب به  . 28

بـا سـود و     مرتبط  پرداختهاي  ترتيب  قرار گيرد و بدين  واحد تجاري  سرمايه تأثير ساختار

  جريـان   صـورت   ارائــه   شـود و نيـز نحـوه     داده  نشـان   بايد جداگانه  مالي  مزد تأمينكار

  سود و زيـان   صورت  از جمله  اساسي  مالي  با ساير صورتهاي  امكان حد نقد بايد تا وجوه

  دريافتي  مبالغ  ، كليه 30در بند   مورد مندرج  استثناي  ، به اساس  براين. باشد  داشته  هماهنگي

  مـالي   و سـود و كـارمزد تـأمين     گذاري ، درآمد سرمايه با سود سهام  رابطه در  و پرداختي

  تأمين  بابت  گذاريها و سود پرداختي سرمايه  بازده “  با عنوان  اي جداگانه  معمولاً در سرفصل

  .شود مي  بندي طبقه “ ليما

از  حاصـل   دريافتهـاي   دربرگيرنده  مالي  تأمين  بابت  گذاريها و سود پرداختي سرمايه  بازده  . 29

و   بلندمـدت   گـذاري  سـرمايه   هـاي  سپرده  از بابت  ريافتيگذاريها و سود د سرمايه  مالكيت

بجز موارد   است  مالي  منابع  كنندگان  تأمين  به  شده  انجام  و نيز پرداختهاي  بانكي  مدت كوتاه

، ”عملياتي  فعاليتهاي “  سرفصلهاي  تحت  اندارد كهاست  اين 35و  33، 19  در بندهاي  مندرج

  كه  اقلامي  نمونه. شود مي  بندي طبقه ”مالي  تأمين  فعاليتهاي “و  ” گذاري سرمايه  فعاليتهاي “

شـود،   مـي   ارائـه  “ مـالي   تأمين  بابت  سود پرداختيگذاريها و  سرمايه  بازده“  سرفصل  تحت

  :زير است  شرح  به

  : ورودي  نقدي  جريانهاي  . الف

  ، و سود و كارمزد دريافتي  -
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  كـه  پـذيري  سـرمايه  از شـركتهاي   دريـافتي   سودسهام  شامل  دريافتي  سهام سود  -
  . است  يافته  در حسابها انعكاس  ويژه  ارزش  روش  در آنها به  گذاري سرمايه

  : خروجي  نقدي  جريانهاي  .   ب

  هزينه  يا به  شده  تحصيل  دارايي  حساب  به  ينكهاز ا اعم(  سود و كارمزد پرداختي  -
  ،)باشد  منظور شده  دوره

  ، و پرداختي  سود سهام  -

  .شود ميمحسوب   مالي  تأمين  هزينه  كه  پرداختي  تمليك  شرط   به  اجاره  از اقساط  اي حصه  -

و   گذاري سرمايه  ، شركتهاي مالي  انكها، مؤسساتب  قبيل از  تجاري  واحدهاي  مورد برخي در  . 30
  ، سود پرداختي و پرداختي  دريافتي  ، سود تسهيلات سود سهام  قبيل  از  اقلامي  هرگاه  بيمه  شركتهاي

سـود    در محاسـبه   و نظاير آنگذاريها  ، درآمد سرمايه گذاري سرمايه  هاي سپرده  صاحبان  به
  و پرداختـي   دريـافتي   مبـالغ   منظور شـود، كليـه    سود و زيان  در صورت  عملياتي)  زيان(
در   عمليـاتي   از فعاليتهــاي  نقد ناشـي  وجوه  جريـان  عنوان مزبـور به  بـا اقلامرابطه  در

  .يابد مي  انعكاس  تجاري  واحدهاي  نقد اين وجوه  جريان  صورت

  مددرآ بر  الياتم

  مـالي   صـورتهاي   كننـدگان  استفاده  اغلب  درآمد براي بر  با ماليات  مرتبط  نقدي  جريانهاي  . 31
  جريانهاي  استاندارد، مجموع  اين  موجب زير به  دلايل  به  باتوجه.  است  ويژه  اهميتي  داراي
نقـد   وجـوه   جريـان   درصورت  اي جداگانه  سرفصل  درآمد تحت بر  با ماليات  مرتبط  نقدي

  : يابد مي  انعكاس
  فعاليتهــاي  درآمــد برحســب بــر  ماليــات  بــه  مربــوط  نقــدي  جريانهــاي  تفكيــك  .  الف

  اختياري  برمبنايي  اغلب)  مالي  و تأمين  گذاري سرمايه،  عملياتي(  آن  آورنده وجود  به
  .كند نمي  ارائه  ديمفي  اطلاعات  تخصيص  نحوه  اين  كه  پذير است امكان

يابـد و   منفرد تبلـور مـي    جريان  درآمد معمولاً در يك بر  با ماليات  مرتبط  جريانهاي  .   ب
آنها   تخصيص  لحاظ  بدين. دهد نمي  تشكيل  اي جداگانه  و خروجي  ورودي  جريانهاي

ظار را انت مورد  نقد، لزوماً اطلاعات وجوه  جريان  صورت  اصلي  ساير سرفصلهاي  به
  .آورد نمي  فراهم  واحد تجاري  واقعي  نقدي  مورد جريانهاي در
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  پرداختي  الحسابهاي پرداختها يا علي  تنها منحصر به 31در بند   مورد اشاره  نقدي  جريانهاي  . 32

  برگيرنـده  و در  اسـت   بابت  از همين  پرداختي  درآمد و يا استرداد مبالغ بر  ماليات  از بابت

  ماليات  جزء درآمد مشمول  درآمد مربوط  مالياتها كه  ساير انواع  به  مربوط  نقدي  هايجريان

)  توليد يا فروش بر  شده  وضع  مستقيم  و مالياتهاي  تكليفي  مالياتهاي  قبيل از(شود  نمي  تلقي

  رفصلهايساير س  مورد تحت  اخيرالذكر برحسب  مالياتهاي  به  مربوط  نقدي  جريانهاي.  نيست

  .شود مي  نقد ارائه وجوه  جريان  در صورت  اصلي

   گذاري سرمايه  فعاليتهاي

  بر جريانهاي مشتمل ” گذاري سرمايه  فعاليتهاي “  سرفصل  تحت  منظور شده  نقدي  جريانهاي  . 33

و   بلندمـدت   گـذاريهاي  ، سـرمايه  مـدت  كوتاه  گذاريهاي سرمايه  و فروش  با تحصيل  مرتبط

  بـه   اعطايي  تسهيلات  و وصول  نامشهود و نيز پرداخت  مشهود و داراييهاي  ثابت  اييهايدار

  نقـدي   از جريانهـاي   هـايي  نمونه. باشد مي  بجز كاركنان  از واحد تجاري  مستقل  اشخاص

  :زير است  شرح  به  گذاري سرمايه  با فعاليتهاي  مرتبط

  :  ورودي  نقدي  جريانهاي  .  الف

  مشـاركت   يـا اوراق   در سـهام   گذاري سرمايه  از فروش حاصل  نقدي  افتهايدري  -

  . تجاري  حدهايساير وا

  .نامشهود  مشهود و داراييهاي  ثابت  داراييهاي  از فروش حاصل  نقدي  دريافتهاي  -

  . بانكي  بلندمدت  گذاري سرمايه  هاي سپرده  با اصل  مرتبط  نقدي  دريافتهاي  -

  شامل  ساير اشخاص  به  پرداختي  وامهاي  اصل  از وصول حاصل  نقدي  دريافتهاي  -

  . پرداختي  الحسنه قرض  وصول

  :  خروجي  نقدي  جريانهاي  .   ب

ساير   مشاركت  يا اوراق  در سهام  گذاري سرمايه  تحصيل  جهت  نقدي  پرداختهاي  -

  . تجاري  واحدهاي
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. نامشـهود   مشهود و داراييهـاي   ثابت  ايداراييه  تحصيل  جهت  نقدي  پرداختهاي  -

و   دارايـي   به  منظور شده  توسعه  با مخارج  مرتبط  پرداختهاي  پرداختها شامل  اين

  . است  واحد تجاري  مشهود توسط  ثابت  دارايي  نيز ساخت

  . مدت بلند  گذاري سرمايه  هاي سپرده  قالب نزد بانكها در  گذاري سپرده  -

  . الحسنه قرض  شامل  ساير اشخاص  به  پرداختي  ينقد  وامهاي  -

يـا    بسـط   جهـت   و گاه  واحد تجاري  عمليات  جاري  سطح  حفظ  جهت  گاه  گذاري سرمايه  فعاليتهاي  . 34

  داراي  اسـت   ممكن  گذاري سرمايه  ، فعاليتهاي اين  بر   علاوه. شود مي  انجام  عمليات  حجم  كردن  محدود

  اعتقاد بر اين. باشدبيشتر   در گردش  سرمايه  ايجاد نياز به  طريق  مثلاً از  عملياتي  فعاليتهاي  رب  تبعي  اثرات

اـم   واحد تجاري  عمليات  حجم  منظور بسط  به  كه  مخارجي  تشخيص  معيارهاي  كه  است از   شـده   انج

اـري   واحـدهاي   ، در سطح گرفته  صورت  عمليات  سطح  نگهداشت  جهت  كه  مخارجي   مختلـف   تج

لـهاي   تحت  اتاطلاع  از ارائه  حاصل  مقايسه  امر قابليت  واين  است  متفاوت لـي   سرفص اـهش   اص   را ك

شمارند، آنها را  را مفيد مي  تمايزهايي  چنين  كه  تجاري  از واحدهاي  دسته   شود، آن مي  توصيه. دهد مي

  .سازند  عملي  توضيحي  يادداشتهايو يا   اصلي  سرفصلهاي  قالب  در  انعكاس  طريق  از

   مالي  تأمين  فعاليتهاي

  كننـدگان   از تـأمين   نقدي  دريافتهاي  شامل  مالي  تأمين  از فعاليتهاي ناشي  نقدي  جريانهاي  . 35

.  اسـت   آن  اصـل   و بازپرداخت)  سرمايه  صاحبان  شامل(  از واحد تجاري  خارج  مالي  منابع

منظور  به  لازم  آتي  نقدي  جريانهاي  بيني پيش  مزبور جهت  نقدي  يانهايجر  جداگانه  افشاي

از   هـايي  نمونـه .  مفيـد اسـت    واحـد تجـاري    مالي  منابع  كنندگان  تأمين  به  تعهدات  يايفا

  : زير است  شرح  به  مالي  تأمين  از فعاليتهاي ناشي  نقدي  جريانهاي

  :  ورودي  نقدي  جريانهاي  .  الف

  . از صـدور سهـام حاصل  نقـدي  دريافتهـاي  -

  ، وامهــا و سـاير تسـهيلات    مشـاركت   ور اوراقاز صـد  حاصل  نقـدي  دريافتهـاي  -

  . مدت  و بلند  مدت   كوتاه
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  :  خروجي  نقدي  جريانهاي  .  ب

  . دريافتي  ، وامها و ساير تسهيلات مشاركت  اوراق  اصل  بازپرداخت  -

  . تمليك  شرط  به  اجاره  اقساط  اصل  حصه  پرداخت  -

)  مـالي   تـأمين   بابت  و كارمزد پرداختي  شده بجز سود تضمين(  مخارج  هرگونه  پرداخت  -

  و سـاير راههـاي    مشـاركت   و اوراق  ، صـدور سـهام   مـالي   با اخذ تسهيلات  رابطه  در

  . مالي   تأمين

  كـه   پـذيري  سـرمايه   واحـدهاي   از يا به  مالي  تأمين  با ماهيت  نقدي  دريافتها و پرداختهاي

  طور جداگانه  به  است  يافته  در حسابها انعكاس  ويژه  ارزش  روش  در آنها به  گذاري سرمايه

  .يابد مي  نمايش  اصلي  سرفصل  همين  تحت

   خالص  بر مبناي  نقدي  جريانهاي  گزارش

  برمبنـاي   تـوان  زير را مي  مالي  و تأمين  گذاري ، سرمايه عملياتي  از فعاليتهاي ناشي  نقدي  جريانهاي  . 36

  : كرد  گزارش  خالص

عمـلاً بيـانگر     نقـدي   جريانهـاي   كه  ، هنگامي مشتريان  جانب از  نقدي  دريافتها و پرداختهاي  .  الف

  .  واحد تجاري  باشد و نه  مشتري  فعاليتهاي

نهـا  آ  ، مبلـغ  آنهـا سـريع    گـردش   كـه   بـا اقلامـي    رابطـه  در  نقدي  دريافتها و پرداختهاي  .   ب

  .  باشد  ماه  ها حداكثر سهآن  رسيد اوليه و سر  ملاحظه  قابل

  مـالي   و تـأمين   گـذاري  ، سرمايه از عملياتي اعم  نقدي  جريانهاي  موارد، گزارش  در برخي  . 37

  مـالي   صـورتهاي   كنندگان تفادهدراختيار اس  مفيدي  اطلاعات  است  ممكن  طور ناخالص  به

از   هـايي  نمونـه . شود مي  گزارش  خالص  برمبناي  نقدي  موارد جريانهاي  در اين. قرار ندهد

  :  زير است  شرح  به  ياد شده  نقدي  جريانهاي

  . ذيربط  مراجع  به  آن  و پرداخت  از مشتريان  و عوارض  غيرمستقيم  مالياتهاي  وصول  -

  دفعـات  به  آنكه  شرط  به  گذاري سرمايه  از خريد و فروش ناشي  و دريافتهايپرداختها   -

سررسـيد    گذاريها داراي باشد و سرمايه  ملاحظه  قابل  مربوط  باشد، مبالغ  گرفته  صورت

  .يا كمتر باشد  ماه  سه
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  مـاه   ز سـه سررسيد آنها ا  كه  مدتي  كوتاه  استقراضهاي  به  مربوط  دريافتها و پرداختهاي  -
  .تجاوز نكند

زيـر را در بانكهـا و     عملياتي  از فعاليتهاي ناشي  نقدي  ، جريانهاي36ر در بند بر موارد مذكو  علاوه  . 38

  :كرد  گزارش  خالص  برمبناي  توان مي  مالي  مؤسساتساير 

  جاري  هاي سپرده(ها  سپرده  انواع  و بازپرداخت  با قبول  مرتبط  نقدي  دريافتها و پرداختهاي  .  الف

  . )دار مدت  هاي انداز و سپرده ، پس الحسنه قرض

  . مذكور  هاي از سپرده  و برداشت  مالي  نزد ساير بانكها و مؤسسات  گذاري سپرده  .   ب

  . آنها  اصل  و وصول  مشتريان  به  پرداختي  و اعتبارات  تسهيلات  .   ج

 لزومـاً   مـالي   بانكها و مؤسسات  توسط  طور ناخالص  به  عملياتي  نقدي  جريانهاي  گزارش  . 39
دهـد، زيـرا    آنهـا قـرار نمـي     مـالي   صورتهاي  كنندگان دراختيار استفاده  مفيدي  اطلاعات
  اسـت   اساساً جريانهايي  تجاري  واحدهاي  گونه  در اين  عملياتي  ناخالص  نقدي  جريانهاي

و   اسـت   ايجـاد شـده    يا اخـذ وام   گذاري ر سپردهب مبني  ثالث  اشخاص  تصميم  درنتيجه  كه
  از تصميم  نزد بانكها خارج  سپرده  از حسابهاي  با واريز يا برداشت  مرتبط  نقدي  انهايجري

  مالي  استاندارد، بانكها و ساير مؤسسات  اين  موجب ، به لحاظ  بدين. باشد مي  بانك  مديريت
  كـه   ستا  اين اعتقاد بر. كنند  گزارش  طور خالص  را به  عملياتي  نقدي  توانند جريانهاي مي
از سـاير   ناشـي   نقدي  جريانهاي  كنار گزارش در  عملياتي  نقدي  جريانهاي  ارائه  نحوه  اين

  صـورتهاي   كنندگان اختيار استفاده در  مفيدي  ، اطلاعات مالي  بانكها و مؤسسات  فعاليتهاي
  .دهد قرار مي  مالي

   نقد تلفيقي وجوه  جريان  و صورت  و وابسته  فرعي  تجاري  در واحدهاي  گذاري سرمايه

  ارزش  از روش  و وابسـته   فرعي  تجاري  در واحدهاي  گذاري سرمايه  در حسابداري  هرگاه  . 40
  نقـد واحـد تجـاري    وجوه  جريان  صورت شود، در  استفاده  شده  تمام  بهاي  يا روش  ويژه

  پـذير گـزارش    سرمايه  ريو واحد تجا  واحد تجاري  بين  نقدي  تنها جريانهايگذار  سرمايه
  .شود مي
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.  اسـت   از گـروه   خارج  نقدي  جريانهاي  برگيرنده درتنها   نقد تلفيقي وجوه  جريان  صورت  . 41

  نقـد تلفيقـي   وجوه  جريان  صورت  بايد در تهيه  گروه  داخل  نقدي  ، جريانهاي ترتيب  بدين

 ـ  سـهامداران   به  پرداختي  سود سهام. شود  حذف   بـازده  “  اصـلي   سرفصـل   تحـت   تاقلي

. يابـد  مـي   انعكـاس   طـور جداگانـه    به ” مالي  تأمين  بابت  گذاريها و سود پرداختي سرمايه

  مـالي   در صـورتهاي   فرعـي   تجاري  واحدهاي  گذاري سرمايه  انعكاس  براي  كه  درمواردي

 ـ  جريـان   شـود، صـورت   مي  استفاده  ويژه  ارزش  وشاز ر  تلفيقي تنهـا   نقـد تلفيقـي   وهوج

  . پذير است  سرمايه  و واحد تجاري  گروه  بين  واقعي  نقدي  جريانهاي  برگيرنده در

  واحـدهاي   از فروش  حاصل  ورودي  نقدي  يا جريانهاي  از تحصيل  ناشي  خروجي  نقدي  جريانهاي  الغمب  . 42

  جريـان   در صـورت   گـذاري  سرمايه  فعاليتهاي  سرفصل  تحت  طور جداگانه  بايد به  يفرع  تجاري

  هـاي  از كسـر مانـده    و پـس   طـور خـالص    مزبور بايد بـه   مبالغ. شود  گزارش  نقد تلفيقي وجوه

  .شود  محاسبه  يا فروش  در فرآيند تحصيل  نقد انتقالي وجه

مـوارد زيـر را در     فرعـي   تجـاري   واحدهاي  و فروش  با تحصيل  بايد درارتباط  اصلي  واحد تجاري  . 43

  :افشا كند  توضيحي  يادداشتهاي

  طبقـات   حسب بر  رفته  يا فروش  شده  تحصيل  فرعي  واحد تجاري  داراييهاي  ارزش  خالص  .  الف

  . و بدهي  دارايي  عمده

  . نقدي و غير  نقدي  حصه  تفكيك  به  يا دريافتي  پرداختي  ازاي مابه  .  ب

  جريـان   صـورت   در مـتن   مندرج  يا دريافتي  نقد پرداختي وجه  مانده  خالص  محاسبه  نحوه  .   ج

  .نقد وجوه

  .دهد مي  موارد بالا را نشان  افشاي  از نحوه  اي استاندارد، نمونه  اين 2  شماره  پيوست

جـدا شـود،     بپيونـدد يـا از آن    روهيگ  به  فرعي  واحد تجاري  ، يك مالي  دوره  طي  هرگاه  . 44

  مربـوط   فرعي  واحد تجاري  نقدي  جريانهاي  برگيرنده در  نقد تلفيقي وهوج  جريان  صورت

خواهـد    اي دوره  همان  يعني  فرعي  واحد تجاري  از فروش  يا قبل  بعد از تملك  دوره  براي

  .سازد مي  را منعكس  فرعي  د تجاريواح  عمليات  نتايج  تلفيقي  سود و زيان  صورت  بود كه
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   ارزي  نقدي  جريانهاي

  يا نـرخ (  نقدي  تسويه  در تاريخ  ارز رايج  نرخ  بايد با اعمال  ارزي  از معاملات ناشي  نقدي  جريانهاي  . 45

  .شود  نقد ارائه وجوه  جريان  و در صورت  تسعير شده  ريال  به)  قراردادي

  تسعير عملكرد مـالي   براي  كه  مبنايي  بايد بر همان  خارجي  فرعي  تجاري  حدهايوا  نقدي  جريانهاي  . 46

  .شود  ارائه  نقد تلفيقي وجوه  جريان  و در صورت  تسعير شده  ريال  شود به مي  بكار گرفته  آن

  منفرد  تجاري  در واحدهاي  ارزي  نقدي  جريانهاي

  با ايـن   ارتباط در  كه  دهد، تا زماني  ارز انجام  را به  معاملاتي  واحد تجاري  كه  در مواردي  . 47

  برخـالص   تـأثيري   معاملات  باشد، اين  نشده  يا پرداخت  دريافت  ارزي نقد وجه  معاملات

،  مربوط  و پرداختني  دريافتني  اقلام  نقدي  تسويه  زمان در.  نقد نخواهد داشت وجوه  جريان

در )  قـراردادي   نرخ  يا به(  نقدي  تسويه  در تاريخ  رايج  نرخ  به  يارز  دريافتها و پرداختهاي

نقد  وجوه  جريان  در صورت  كه  است  ، مبلغي حاصل  ريالي  يابد و مبلغ مي  انعكاس حسابها

  بـه   شده  تسويه  از تسعير معاملات ناشي  سود يا زيان  هرگاه  بنابراين.  خواهد يافت  انعكاس

باشـد،    داشـته   عمليـاتي   ماهيـت   سود يا زيـان   باشد و اين  منظور شده  دوره  سود و زيان

از  نقـد حاصـل   وجـه   جريـان   خـالص   محاسبه  براي  غيرمستقيم  كاربرد روش  صورت در

 ـ بـه .  نخواهد داشـت   ضرورت  در سود عملياتي  ديگري  ، تعديل عملياتي  فعاليتهاي   هـگون

  سود و زيـان   به  نشده  تسويه  عملياتي  هاي از تسعير مانده ناشي  سود يا زيان  ، هرگاه مشابه

  دريافتني  حسابهاي  مثلاً افزايش  خواهد بود، چرا كه  فوق  ترتيب  به  عمل نحوهمنظور شود، 

  كـه  افزايش  شود و اين منظور مي  سود عملياتي  حسابها، در تعديلات  اين  گردش  قالب در

  به  منظور شده  ، مبالغ است  دريافتني  حسابهاي  از تسعير مانده ناشي  يانسود يا ز  دربرگيرنده

  جهت  غيرمستقيم  كاربرد روش  درصورت. كند مي  تسعير را خنثي  اين  از بابت  ود و زيانس

منـدرج در صـفحه   ، در موارد  عملياتي  از فعاليتهاي نقد ناشي وجه  جريان  خالص  محاسبه

و   شـده   تسويه  از تسعير معاملات ناشي  سود يا زيانهاي  از بابت  ملياتيسود ع  تعديل بعد،

  :يابد مي  ضرورت  شدهن  تسويه  هاي مانده
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و   شـده   تسـويه   عمليـاتي   از تسـعير معـاملات   ناشي  از سود يا زيان  بخشي  هرگاه  . الف

  به  آمره  يا قوانين  حسابداري  استانداردهاي  موجب به  نشده  تسويه  عملياتي  هاي مانده

  .باشد  منظور نشده  دوره  سود و زيان

  هـاي  يا مانـده   شده  تسويه  غيرعملياتي  از تسعير معاملات ناشي  سود يا زيان  هرگاه  .  ب

  .باشد  منظور شده  دوره  سود عملياتي  در محاسبه  نشده  تسويه  غيرعملياتي

  دوره  عمليـاتي   سود يا زيان  نقد در محاسبه هز تسعير وجا ناشي  سود يا زيان  هرگاه  .   ج

  . باشد  منظور شده

  نقدي  جريانهاي  در محاسبه  شده  انجام  ، تعديلات   و ب  در موارد الف  كه  ذكر است  به  لازم

  شـده   انجـام   ، تعـديلات  با بنـد ج   درارتباط. شود منظور مي  مربوط  اصلي  در سرفصلهاي

 ــو پ  دوره  اول  دهـانـم  نـبي  تطبيق  عواملاز   يكي  وانـعن به  ـ  دوره  انـاي  ـ هـوج  د درنقـ

  .شود مي  قد ارائهن وجوه  جريان  صورت

   تجاري  واحدهاي  در گروه  ارزي  نقدي  جريانهاي

  انجـام   پذيرخارجي سرمايه  واحد تجاري  يك  توسط  واحد تجاري  از فعاليت  بخشي  هرگاه  . 48

  آن  تسعير عملكرد مالي  براي  كه  مبنايي  برهمان  خارجي  واحد تجاري  نقدي  شود، جريانهاي

. يابـد  مـي   انعكاس  نقد تلفيقي وجوه  جريان  تسعير و در صورت  ريال  ، به شده  بكار گرفته

  واقعـي   ، نـرخ  اريـد تجـواح  ر عملكرد ماليـتسعي  جهت  ادهارز مورد استفـ  نرخ  هرگاه

در   طور كامـل   ، به گروه  تجاري  واحدهاي  بين  نقدي  باشد، جريانهاي)  معامله  تاريخ  نرخ(

  جهـت   مورد استفاده  نرخ  كه  در مواردي. شود مي  حذف  نقد تلفيقي وجوه  جريان  صورت

  كامـل   ، حـذف ) دوره  ارز طـي   ميانگين  مثلاً نرخ(باشد   داشته  تفاوت  واقعي  تسعير با نرخ

  جهـت   عملي  حل  راه. پذير نخواهد بود امكان  گروه  تجاري  واحدهاي  بين  نقدي  جريانهاي

  يا پرداختنـي   دريافتني  حسابهاي  گردش  با خالص  ، تهاتر آن ايجاد شده  يرتبرخورد با مغا

  از فعاليتهـاي  نقـد ناشـي   وجـوه   جريان  با خالص  عملياتي)  زيان(سود   تطبيق  درصورت

  . است  عملياتي
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   مترقبه و غير  استثنايي  نقدي  جريانهاي

   استثنايي  نقدي  جريانهاي

يابد و   انعكاس  طور جداگانه  نقد به وجوه  جريان  بايد در صورت  عملياتي  استثنايي  نقدي  جريانهاي  . 49

  .گيرد  صورت  توضيحي  آنها در يادداشتهاي  مورد ماهيت در  كافي  افشاي

شـود   مي  نقد اطلاق  وجه  و خروجي  ورودي  از جريانهاي  دسته  آن  به  استثنايي  ينقد  جريانهاي  . 50

بـر    را در  و اقلامـي   شده  ناشي  واحد تجاري تداوم حال  درعمليات ، از  بوده  اهميت  داراي  كه

  ، افشـاي  واحـد تجـاري    مالي  پذيري   از انعطاف  مطلوب  تصويري  منظور ارائـه  به  گيرد كه مي

  نقـدي   جريانهـاي . يابـد  مـي   ضـرورت   يا وقـوع   ماهيت  بودن  استثنايي  لحاظ   آنها به  جداگانه

”  اسـتثنايي   اقلام  “ يابد با مي  انعكاس  طور جداگانه   نقد به  وجوه  جريان  درصورت  كه  استثنايي

سود   صورت در  عملكرد مالي  گزارش  با عنوان 6  شماره  استاندارد حسابداري  موجب  به  كه

  مسـتقل   قضـاوت   و مسـتلزم   نداشـته   شود، لزوماً ارتباطي افشا مي  طور جداگانه  به  و زيان

  گردد، ممكن مي  تلقي  استثنايي  فوق  تعريف  طبق  كه  عملياتي  نقدي  جريانهاي  برخي.  است

از   عمده  دريافت پيش  نمونه  باشد، براي  نداشته  دوره  عملياتي  در سود و زيان  تأثيري  است

  . است  نبوده  معمول  آن  دريافت  كه  در مواردي  خريداران

  جريانهاي  عنوان به  نقدي  جريانهاي  و انعكاس  ، تعيين 50در بند   مندرج  مراتب  به  باتوجه  . 51
  استجريانه  اين  درباره  مستقل  قضاوت  نقد مستلزم وجوه  جريان  صورت در  استثنايي  نقدي

تـأثير    سود و زيـان   جريانها درصورت  با اين  مرتبط  برخورد با اقلام  و لزوماً نبايد از نحوه
  ملاحظـات   متضـمن   همچنـين   اسـتثنايي   نقدي  مورد جريانهاي در  مستقل  قضاوت. پذيرد

  گيـري  تصـميم   جهـت   اطلاعـات   كيفي  بر خصوصيات تماماً بايد مبتني  كه  است  گوناگوني
  عنوان  تحت  نقدي  جريانهاي  برخي  انعكاس. باشد  مالي  صورتهاي  كنندگان استفاده  قتصاديا

  ايـن   بـه   كننده استفاده  توجه  گيرد كه مي  صورت  دليل   اصولاً بدين  استثنايي  نقدي  جريانهاي
و لذا   است  دهايجاد ش  جاري  استثنائاً، در سال  مورد اشاره  نقدي  جريان  شود كه  جلب  مطلب

قرار   نيز بايد مورد ملاحظه  جريان  وجود اين  ، وجود يا عدم آتي  نقدي  جريانهاي  بيني در پيش
  ، تصـويري  آينـده   سنوات  به  جاري  سال  نقدي  جريانهاي  معقول  غير  گيرد تا احياناً با تسري

  شكل  مالي  صورتهاي  كنندگان استفاده  در ذهن  واحد تجاري  مالي  پذيري از انعطاف  نادرست
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، نظـر   فرعـي   سرفصـلهاي   قالـب   در  نقد اسـتثنايي   وجه  جريانهاي  جداگانه  انعكاس. نگيرد
كنـد و لـذا    مي  مفيد تأمين  اطلاعات  به  دسترسي  را از لحاظ  مالي  صورتهاي  كنندگان استفاده
مـورد    ، مگـر در  نيست  اصلي  سرفصلهاي  تحت  اقلام  اين  به  استثنايي  عنوان  اطلاق  به  لزومي

  جداگانـه   آنها، انعكـاس   اطلاعاتي  اهميت  لحاظ  به  كه  عملياتي  نقد استثنايي  وجه  جريانهاي
  .يابد مي  ضرورت  استثنايي  نقدي  جريانهاي  عنوان  جريانها تحت  اين

   غيرمترقبه  نقدي  جريانهاي

  .حذف شده است  . 53 - 52

   عملياتي  بلندمدت  و بدهيهاي  با مطالبات  مرتبط  دينق  جريانهاي

  يـا كـاهش    ، افـزايش  غيرمستقيم  گرديد، در روش  اشاره)   ب ( 22در بند   كه  گونه  همان  . 54

  بـراي   سود عمليـاتي   كننده تعديل  اقلام  در زمره  عملياتي  و پرداختني  حسابها و اسناد دريافتني

  مسـأله   كه  معناست   بدان  اين.  است  عملياتي  از فعاليتهاي  نقد ناشي  وجه  جريان  خالص  محاسبه

  ، عملياتي مدت  و بلند  مدت   از كوتاه  اعم  و پرداختني  دريافتني  برخورد با حسابهاي  در  محوري

  تجـاري   مطالبـات   قبيـل   از  عمليـاتي   در اقـلام   تغييرات  اساس   اين  بر.  است  آن  يا نبودن  بودن

ماننـد  (  مـدت   بلنـد   غيرتجـاري   و بـدهيهاي   ، مطالبات مدت  بلند  تجاري  ، بدهيهاي مدت  بلند

  جهت  سود عملياتي  كننده   تعديل  اقلام  عنوان  ، به) شده  تقسيط  تكليفي  و مالياتهاي  كاركنان   وام

 ـ  اسـت   بديهي. شود منظور مي عملياتي  از فعاليتهاي  نقد ناشي  وجه  محاسبه كـاربرد    ورتدرص

  نقـدي   ، جريانهاي عملياتي  از فعاليتهاي نقد ناشي وجه  جريان  محاسبه  براي  مستقيم  روش

  .شـود  مـي   مزبور مـنعكس   در صورت  عملياتي  فعاليتهاي  در سرفصل  فوق  با حسابهاي  مرتبط

  تجـاري   واحـدهاي   مـالي   در صـورتهاي   كـه   عملياتي  غيرتجاري  بلندمدت  از حسابهاي  يكي

  پايان  مزاياي  ، ذخيره است  دچار ابهام  مربوط  نقدي  برخورد با جريانهاي  و نحوه  داشته  انعكاس

  ، در روش است  عملياتي  مدت  بلند  بدهي  مزبور يك  حساب  كه  از آنجا.  است  كاركنان  خدمت

. گيرد مدنظر قرار مي  د عملياتيسو  ، در تعديل دوره  طي  حساب  اين  مانده  ، تغييرات مستقيم  غير

  جريانهـاي   در زمـره   كاركنان  خدمت  پايان  مزاياي  از بابت  پرداخت  ، هرگونه مستقيم  در روش

  .شود منظور مي  عملياتي  نقدي
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   نقدي غير  معاملات

. يابـد   عكاسنقد ان وجوه  جريان  نبايد در صورت  نقد نيست از وجه  استفاده  مستلزم  كه  معاملاتي  . 55

بايـد    بـودن   با اهميت  صورت ، در عملياتي  فعاليتهاي  به  مربوط  معاملات  استثناي  ، به معاملات  اين

  .افشا شود  مناسب  نحوي  به  توضيحي  در يادداشتهاي

.  و ساير رويدادها است  معاملات  نقدي  اثرات  كننده  نقد تنها منعكس وجوه  جريان  صورت  . 56

و   معاملات  در مجموعه  مواقع  در برخي  كه  نقدي غير  معاملات  شود كه مي  امر موجب  اين

  مـالي   صـورتهاي   كننده ، از نظر استفاده است  اهميت  داراي  واحد تجاري  ساير رويدادهاي

نقد  وجوه  جريان  در صورت  مندرج  اطلاعات  كيفيت  ارتقاي  جهت  لحاظ  بدين. دور بماند

  اطلاعات  ، افشاي آتي  نقدي  بهتر جريانهاي  بيني پيش  جهت  لازم  هاي زمينه  آوردن  همو فرا

  كه از آنجا.  است  ضروري  توضيحي  در يادداشتهاي  اهميت با  نقدي غير  مورد معاملات در

نقـد   وجـوه   جريان  صورت  بنديهاي  از طبقه  در هريك  است  ممكن  نقدي غير  اثر معاملات

  صورت  اصلي  سرفصلهاي  تفكيك  تعدد موارد به  درصورت  اطلاعات  اين  ار گيرد، ارائـهقر

  بـه   تـوان  مي  نقدي غير  معاملات  هاي از نمونه. يابد  ضرورت  است  نقد ممكن وجوه  جريان

  موجـودي   ، مبادلـه  يا صدور سهام  مالي  تسهيلات  قبال مشهود در  ثابت  داراييهاي  تحصيل

  از محـل   سرمايه  مشهود، افزايش  ثابت  با دارايي  شده  ساخته  كالاي  يا موجودي  اوليه ادمو

ديگـر    مـدت  بلند  با وامهاي  مدت بلند  وامهاي  و جايگزيني  بستانكاران  شده حال  مطالبات

مجـدد    بنـدي  طبقـه   مبـين   كـه   سـرمايه   صاحبان  حقوق  در چارچوب  تغييرات. كرد  اشاره

  از محـل   سـرمايه   افـزايش   قبيـل  از  است  سرمايه  صاحبان  حقوق  دهنده  تشكيل  ابهايحس

  مسـتلزم   نقدي غير  معاملات  ، در زمره سود انباشته  از محل  اندوخته  ها و تخصيص اندوخته

  .شود نمي  افشا تلقي

   سنواتي  تعديلات

  سـنواتي   ، تعديلات عملكرد مالي  گزارش  با عنوان 6  شماره  استاندارد حسابداري  موجب به  . 57

  متضـمن   تعـديلات   ايـن   كـه   لذا در مواردي.  است  قبل  سنوات  مجدد ارقام  ارائـه  مستلزم

  انعكـاس   جاري  نقد دوره وجوه  جريان  نباشد، درصورت  جاري  نقد در دوره وجه  جريان
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  نقـد و يادداشـتهاي   وجـوه   جريـان   صـورت   اي مقايسه  مورد ارقام  حسب  يابد، بلكه نمي

  متضمن  كه  سنواتي  از تعديلات  بخش  ديگر، آن  سوي از. شود مي  اصلاح  مربوط  توضيحي

  درصـورت   مربوط  اصلي  در سرفصلهاي  ماهيت  ، برحسب است  دوره  نقد طي وجه  جريان

 ـ منظور مي)  سنواتي  تعديلات  ذكر عنوان  بدون(نقد  وجوه  جريان   تعـديلات   نمونـه . ودش

از تغيير  ناشي  آثار انباشته  مشهود، اصلاح  ثابت  داراييهاي  استهلاك  ذخيره  ، تعديل اول  نوع

  در سنوات  نقدي  فروشهاي  ثبت  از عدم ناشي  اشتباهات  و اصلاح  حسابداري  هاي در رويه

  در دوره  قبل  سنوات  و ماليات  يعمليات  هاي هزينه  ، پرداخت دوم  نوع  تعديلات  ونمونه  قبل

  . است  نشده  نظر گرفته در  قبل  مالي  در دوره  اي با آنها ذخيره  درارتباط  كه  است  جاري

  ساير موارد افشا

  تجـاري   واحـدهاي   گـروه   توسـط   از آن  استفاده  نقد را كه وجه  با اهميت  بايد مبالغ  واحد تجاري  . 58

در   كـافي   توضـيحات   لزوم  افشا و در صورت  توضيحي  در يادداشتهاي  است  با محدوديت  مواجه

  .كند   مورد ارائه  اين

  داراي  گـروه   توسـط   فرعي  واحد تجاري  نقد يك  وجه  اهميت  با  از مبالغ  استفاده  كه  در مواردي  . 59
  توضـيحي   در يادداشتهاي  لازم  با توضيحات  همراه  مربوط  با ذكر مبالغ  ، موضوع است  محدوديت

  از مبـالغ   در اسـتفاده   وجـود محـدوديت    هـاي  از نمونه  يكي. شود افشا مي  فرعي  واحد تجاري
باشد اما   كشور خارجي  مستقر در يك  فرعي  واحد تجاري  دراختيار يك  كه  است  نقد، اقلامي  وجه
واحـد    اسـتفاده   ساير كشورها جهـت   به  الانتق  ، قابل قانوني  يا مقررات  ارزي  سياستهاي  علت   به

  . نيست  گروه  فرعي  تجاري  يا ساير واحدهاي  اصلي  تجاري

واحد تجاري بايد خالص جريانهاي نقدي عمليات متوقف شده را به تفكيك فعاليتهـاي    .مكرر - 59

 مـالي، ماليـات بـر درآمـد،     تـأمين گذاريها و سود پرداختي بابت  عملياتي، بازده سرمايه

وجوه نقد يـا در   جريان  صورتمالي در متن  تأمينگذاري و فعاليتهاي  فعاليتهاي سرمايه

واحدهاي فرعي اخيراً تحصيل شـده كـه    خصوص  در. يادداشتهاي توضيحي افشا نمايد

كنند  نگهداري شده براي فروش را در زمان تحصيل احراز مي عنوان  بهبندي  شرايط طبقه
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داراييهـاي غيرجـاري نگهـداري شـده      عنوان  با 31ري شماره استاندارد حسابدا 12به بند (

  .، اين افشا ضرورت ندارد)مراجعه شود براي فروش و عمليات متوقف شده

و   مالي  از وضعيت  مالي  صورتهاي  كنندگان استفاده  درك  جهت  كه  اطلاعات  برخي  افشاي  . 60
 .شـود  مـي   توصـيه   توضيحي  اشتهايشود، در يادد مي  تلقي  ، مربوط واحد تجاري  نقدينگي

  عمليـاتي   تواند در فعاليتهـاي  مي  كه  مالي  تسهيلات  نشده  استفاده  مانده  افشاي  نمونه  براي
در   محـدوديت   بـا ذكـر هرگونـه     شود همراه  بكار گرفته  اي سرمايه  تعهدات  يا تسويه  آتي

  .كند مي  فراهم  مفيدي  ، اطلاعات تسهيلات  از اين  استفاده

  اجرا   تاريخ

و بعـد   1/1/1380  آنها از تاريخ  مالي  دوره  كه  مالي  صورتهاي  مورد كليه استاندارد در  اين  الزامات  . 61

  . الاجراست شود، لازم مي  شروع  از آن

   حسابداري  المللي بين  با استانداردهاي  مطابقت

  حسـابداري   المللي استاندارد، مفاد استاندارد بين  اين  تالزاما  موارد زير، با اجراي  استثناي  به  . 62
  :شود مي  نيز رعايت نقد  وجوه  جريان  صورت  با عنوان 7  شماره

 ”درآمد  بر  ماليات  “و  “ مالي  تأمين  بابت  گذاريها و سود پرداختي سرمايه  بازده“  تفكيك  . الف
  . مستقل  ارائـه  جهت  اصلي  از سايرسرفصلهاي

  .نقد وجه  نقد در تعريف وجه  معادل  اقلام  شمول  عدم  .  ب
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  پيوستها

  نقد  وجوه  جريان  صورت  هاي نمونه

  

و   در اسـتاندارد حسـابداري    منـدرج   الزامات  اجراي  با نحوه  منظور آشنايي پيوستها به  اين  

از   و بخشي  است  شده  نقد تهيه وجوه  جريان  صورت  اصلي  سرفصلهاي  تحت  فرعي  بنديهاي طبقه

واحد   نوع  سه  به  مربوط  تشريحي  هاي نمونه  مذكور شامل  پيوستهاي.  نيست  استاندارد حسابداري

  :زير است  شرح  به  تجاري

  مورد استفاده  روش  احد تجاري و  نوع  پيوست  شماره

  غيرمستقيم منفـرد  واحـد تجـاري  1

   مستقيم  تجاري  واحدهاي  گروه  2

   غيرمستقيم  بانك  3

  

  يـك    نقـد از شـماره    وجوه  جريان صورت  به  مربوط  توضيحي  ، يادداشتهاي شده  ارائه  هاي نمونهدر 

  صورتهاي  به  مربوط  توضيحي  يادداشت  آنها بعد از آخرين  گذاري ، شماره در عمل  ، ليكن آغاز شده

،  لـ، اما در عم شده  ارائه  جاري  سال  ا اقلامـتنه ها هـنمون  اً در اينـضمن. د بودـخواه  عملكرد مالي

  . است  الزامي 1  شماره  استاندارد حسابداري  طبق  اي مقايسه  اقلام  ارائه
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  نقد  وجوه  جريان  صورت

  �
�
�
�


  ) خاص  سهامي(  الف  شركت

  13×2  اسفندماه 29  به  منتهي  مالي  سال  نقد براي وجوه  جريان  صورت

  

 13×1سال  13×2سال  يادداشت 

 ميليون ريال ميليون ريال ن ريالميليو  

      عملياتي  فعاليتهاي

  7ر000    1 عملياتي  از فعاليتهاي نقد ناشي ورود وجه  خالص  جريان

        مالي  تأمين  بابت  گذاريها و سود پرداختي سرمايه  بازده

   200    مدت كوتاه  گذاري سرمايه  هاي سپرده  بابت  سود دريافتي

   100     بلندمدت  گذاري سرمايه  هاي سپرده  بابت  تيسود درياف

   2ر000     دريافتي  سهام سود

    ) 150  (  مالي  تسهيلات  بابت  سود پرداختي

    )1ر500  (   پرداختي  سود سهام

گذاريها و سود  سرمايه  از بازده نقد ناشي ورود وجه  خالص  جريان
  مالي  تأمين  بابت  پرداختي

    
  650 

 

      بر درآمد   ماليات

   )2ر900  (    )بردرآمد  ماليات  پرداخت پيش  شامل( بر درآمد پرداختي  ماليات

        گذاري سرمايه  فعاليتهاي

   100     مدت كوتاه  گذاري سرمايه  از فروش حاصل  وجوه

    )600  (   بلندمدت  گذاري سرمايه  تحصيل  بابت  پرداختي  وجوه

    )200  (  نامشهود  خريد داراييهاي  جهت  داختيپر  وجوه

    )1ر100  (  مشهود  ثابت  خريد داراييهاي  جهت  پرداختي  وجوه

   250    مشهود  ثابت  داراييهاي  از فروش حاصل  وجوه

   )1ر550  (    گذاري سرمايه  از فعاليتهاي نقد ناشي وجه  خروج  خالص  جريان

  3ر200      مالي  تأمين  فعاليتهاي از  قبل قدن وجه ورود  خالص  جريان

        مالي  تأمين  فعاليتهاي

   200     سرمايه  از افزايش حاصل  وجوه

   100       مالي  تسهيلات  دريافت

    )150  (   دريافتي  مالي  تسهيلات  اصل  بازپرداخت

  150      مالي  تأمين  از فعاليتهاي نقد ناشي ورود وجه  خالص  جريان

  3ر350     نقد در وجه  افزايش  خالص

  30ر000      نقد در آغاز سال وجه  مانده

  33ر350      سال  نقد در پايان وجه  مانده

  . است  مالي  صورتهاي  جزء لاينفك... تا ...   در صفحات  مندرج... تا ...   توضيحي  يادداشتهاي



 2  شماره  استاندارد حسابداري
  )ادامه(ـ  1  شماره  پيوست 

  نقد  وجوه  جريان  صورت

  ��������

  ) خاص  سهامي(  الف  شركت

  توضيحي صورتهاي مالي يادداشتهاي

  

  عمليـاتي   از فعاليتهاي نقد ناشي ورود وجه  خالص  با جريان  سود عملياتي  تطبيق  صورت  - 1

  :  زير است  شرح  به

 2×13 1×13  

  ريال  ميليون  ريال  ميليون  

    5ر500     سود عملياتي
   500    استهلاك  هزينه

   400      كاركنان  دمتخ  پايان  مزاياي  در ذخيره  افزايش  خالص

   )300( مواد و كالا  موجودي  افزايش

   )400( پرداختها و پيش  سفارشات  افزايش

   )100(   *عملياتي  دريافتني  حسابهاي  افزايش

   500    * عملياتي  پرداختني  حسابهاي  افزايش

   300    عملياتي  دريافتهاي پيش  افزايش

   600    **ها ساير درآمدها و هزينه  خالص

   7ر000    عملياتي  از فعاليتهاي نقد ناشي ورود وجه  خالص  جريان

  :  قرار زير است  به  مورد گزارش  مالي  دوره  طي  غيرنقدي  معاملات  - 2

  2×13 1×13  

  ريال  ميليون  ريال  ميليون  

   100    شركت  محصولات  واگذاري  در قبال  كاميون  دستگاه  ده  تحصيل

   730    سرمايه  افزايش  در قبال  جديد شركت  ساختمان  تحصيل

   830   

        

  .باشد مدت مي مدت و بلند  حسابهاي دريافتني و پرداختني عملياتي شامل هر دو گروه حسابهاي دريافتني و پرداختني كوتاه  *
نقد  جريان وجوه ر نشده و در ساير سرفصلهاي اصلي صورتعملياتي منظو) زيان(منظور خالص اقلامي است كه در تعيين سود   **

    ).استاندارد حسابداري 20بند (بندي نبوده است  نيز قابل طبقه



 2 شماره  حسابداري استاندارد
  )ادامه( 2  شماره  پيوست 

  نقد  وجوه  جريان  صورت

  ��������

 

   ب  گروه

  13 × 2  اسفندماه 29  به  منتهي  مالي  سال  براي  نقد تلفيقي وجوه  جريان  صورت

 13×1سال  13×2سال  يادداشت 

 ميليون ريال ميليون ريال ميليون ريال   

      عملياتي  فعاليتهاي
    75ر000     از مشتريان  فتيدريا نقد وجوه
    120ر000    5  استثنايي  نقدي  ـ جريان  از مشتريان  دريافت پيش
    )110ر000  (   فروشندگان  به  نقد پرداختي وجوه
    )60ر000  (   كاركنان  جانب و از  كاركنان  به  نقد پرداختي وجوه
    )800  (   كاركنان  به  پرداختي  خدمت  پايان  مزاياي

    )12ر000  (   نقد پرداختي ساير وجوه
    )1ر000  (  شده فمتوق  با عمليات  نقد درارتبـاط وجه  خروج  خالص  جريان

  11ر200     1  عملياتي  از فعاليتهاي نقد ناشي ورود وجه  خالص  جريان
     مالي تأمين  بابت  گذاريها و سود پرداختي سرمايه  بازده

    500     تيفايرد  شده  سود تضمين
    )2ر000  (   پرداختي  شده  سود تضمين

    )400  (  تمليك  شرط  به  اجاره  پرداختي  اقساط  شده  سود تضمين  حصه
    20     وابسته  از شركتهاي  دريافتي  سود سهام
    )2ر700  (   پرداختي  سود سهام

      ريها و گذا سرمايه  بازده از  ناشي نقد وجه  خروج  خالص  جريان
   )4ر580  (    مالي  تأمين  بابت  سود پرداختي

     بر درآمد  ماليات
   )2ر900  (    بر درآمد پرداختي  ماليات

        گذاري سرمايه  فعاليتهاي
    )2ر000  (  مشهود  ثابت  خريد دارايي
    )18ر000  (  2  ) شده  نقد تحصيل از كسر وجه  پس(  فرعي  خريد شركت

    50    مشهود  ثابت  دارايي  شفرو
    9ر000    3 واحد تجاري  از عمليات  بخشي  فروش
    2ر000     مدت كوتاه  گذاري سرمايه  فروش

    )2ر000  (   بانكي  بلندمدت  گذاري سرمايه  ايجاد سپرده

   )10ر950  (    گذاري سرمايه  از فعاليتهاي نقد ناشي وجه  خروج  خالص  جريان
   )7ر230  (    مالي  تأمين  از فعاليتهاي  نقد قبل وجه  خروج  خالص  جريان

     فعاليتهاي تأمين مالي
    5ر000    وجوه دريافتي بابت افزايش سرمايه

    3ر600    دريافت تسهيلات مالي
    4ر000     ) ماه سررسيد كمتر از سه(  دريافتي  مالي  تسهيلات  خالص

    )900  (   مالي  تسهيلات  بازپرداخت
    )1ر200  (   تمليك  شرط  به  اجاره  پرداختي  اقساط  اصل  حصه

  10ر500      مالي  تأمين  از فعاليتهاي نقد ناشي ورود وجه  خالص  جريان
  3ر270     نقد در وجه  افزايش  خالص
  100      نقد در آغاز سال وجه  مانده

  )150  (   ارز  نرخ  تأثير تغييرات
 

 
  3ر220      سال  نقد در پايان وجه  ندهما

 . است  مالي  صورتهاي  جزء لاينفك... تا ...   در صفحات  مندرج... تا ...   توضيحي  يادداشتهاي



 2 شماره  حسابداري استاندارد
  )ادامه( 2  شماره  پيوست 

  نقد  وجوه  جريان  صورت

  ��������

 ب  گروه

  يادداشتهاي توضيحي صورتهاي مالي

  :   زير است  شرح   به  تيعمليا  از فعاليتهاي  نقد ناشي  ورود وجه  خالص  با جريان  سود عملياتي  تطبيق  صورت  . 1
  2×13 1×13  

  ريال  ميليون  ريال  ميليون  

    20ر000     سود عملياتي
    4ر000     استهلاك  هزينه
    )50(   كاركنان  خدمت  پايان  مزاياي  در ذخيره  كاهش  خالص
    )12ر500(  مواد و كالا  در موجودي  افزايش
    )4ر000(  * عملياتي  دريافتني  در حسابهاي  افزايش
    4ر650     *عملياتي  پرداختني  در حسابهاي  افزايش
    )1ر000(   شده  متوقف  عملياتبا   نقد درارتباط  وجه  خروج  خالص  جريان
    100    **ها ساير درآمدها و هزينه  خالص
    11ر200    عملياتي  از فعاليتهاي  نقد ناشي  ورود وجه  خالص  جريان

  :   زير است  رحش   به  فرعي  خريد شركت  . 2
  2×13 1×13  

   ريال  ميليون  ريال  ميليون  

    13ر000    مشهود  ثابت  داراييهاي
    200    گذاريها سرمايه

    10ر000    مواد و كالا  موجودي
    12ر000     دريافتني  حسابهاي

    1ر300     ماليات  پرداخت پيش
    1ر500    نقد  موجودي
    )22ر000  (   پرداختني  حسابهاي

    )3ر900  (   تمليك  شرط  به  اجاره  ها و تسهيلاتوام 
    )200  (   پرداختني  ماليات 
    )100  (   اقليت  سهامداران  حقوق 
    11ر800    
    17ر000    سرقفلي 
    28ر800    

    )9ر300  (   سهام  اوراق  ـ تخصيص  غيرنقدي  ازاي مابه: شود كسر مي
    19ر500     نقدي  ازاي مابه  ناخالص
    )1ر500  (   شده  نقد تحصيل  موجودي: شود يكسر م

    18ر000    فرعي  خريد شركت  نقد بابت  وجه  خروج  خالص  جريان 

        

  .است مدت بلند و مدت  كوتاه پرداختني و دريافتني حسابهاي گروه دو هر شامل عملياتي پرداختني و دريافتني حسابهاي  *
 نقد وجوه جريان صورت اصلي سرفصلهاي ساير در و نشده منظور عملياتي) زيان( ودس تعيين در كه است اقلامي خالص منظور  **

  ).حسابداري استاندارد 20 بند( است نبوده بندي طبقه قابل نيز
  



 2 شماره  حسابداري استاندارد
  )ادامه( 2  هشمار  پيوست 

  نقد  وجوه  جريان  صورت

  ��������

   ب  گروه

  يادداشتهاي توضيحي صورتهاي مالي

  :   زير است  شرح   به  واحد تجاري  از عمليات  بخشي  فروش  . 3

  2×13  1×13  

   ريال  ميليون   ريال  ميليون  

    4ر800    مشهود  ثابت  داراييهاي

    5ر000    مواد و كالا  موجودي

    600      دريافتني  حسابهاي

    10ر400    

    )1ر400 (   از فروش  حاصل  زيان

    9ر000     نقد دريافتي  وجه

  :   زير است  شرح   به  سال  طي  غيرنقدي  عمده  معاملات  . 4

  2×13 1×13  

  ريال  ميليون  ريال  ميليون  

    2ر900     تمليك  شرط   به  قرارداد اجاره  طريق  مشهود از ثابت  داراييهاي صيلتح  . الف  .  4

    9ر300     فرعي  خريد شركت  ازاي مابه از  بخشي  عنوان  به  سهام  اوراق  تخصيص  .  ب  .  4

    12ر200    

  افتدري پيش  به  ، نسبت جاري  در سال  گروه  توليدي  محصولات  فروش  پيرو تغيير سياستهاي  . 5

  ريـال   ميليـون  120ر000  مبلـغ   بابـت   از ايـن   شـد كـه    اقدام  كالا از مشتريان  از بهاي% 50

  . است  يافته  انعكاس  استثنايي  نقدي  جريان  يك  عنوان نقد به وجوه  جريان  درصورت



 2  شماره  استاندارد حسابداري
  بانك - 3  شماره  پيوست 

  نقد  وجوه  جريان  صورت

  ��������

 

  ) عام  سهامي  شركت(  نمونه  بانك

  13 × 2  اسفندماه 29  هب  منتهي  مالي  سال  نقد براي وجوه  جريان  صورت 

  

 13×1سال  13×2سال  يادداشت 

  ميليون ريال  ميليون ريال  ميليون ريال    

        عملياتي  فعاليتهاي

    1ر106ر900      1   عملياتي  از فعاليتهاي  نقد ناشي  ورود وجه  خالص  جريان

        مالي  تأمين  بابت  گذاريها و سود پرداختي سرمايه  بازده

      9ر900       دريافتي  مسود سها

      )67ر800(     سهامداران  به  پرداختي  سود سهام

          گذاريهاو سرمايه  ازبازده نقدناشي وجه  خروج  خالص  جريان

    )57ر900(       مالي تأمين بابت سودپرداختي

      بر درآمد   ماليات

    )88ر000(       بر درآمد پرداختي  ماليات

        يگذار سرمايه  فعاليتهاي

      )14ر600(     حقوقي  و مشاركتهاي  مستقيم  گذاري سرمايه  بابت  پرداختي  وجوه

      5ر700       حقوقي  و مشاركتهاي  گذاري سرمايه  فروش  بابت  دريافتي  وجوه

      )189ر500(    مشهود  ثابت  خريد داراييهاي  بابت  پرداختي  وجوه

      111ر200      مشهود  ثابت  داراييهاي  فروش  بابت  دريافتي  وجوه

    )87ر200(       گذاري سرمايه  از فعاليتهاي  نقد ناشي  وجه  خروج  خالص  جريان

    873ر800         مالي  تأمين  از فعاليتهاي  نقد قبل  ورود وجه  خالص  جريان

       مالي  تأمين  فعاليتهاي

    6ر000         نقدي  سرمايه  افزايش

    879ر800        قدن  ورود وجه  خالص  جريان

    )142ر300(      نقد  تسعير ارز وجه  زيان

    737ر500      2  نقد  وجه  افزايش  خالص

    6ر322ر900         سال  نقد در ابتداي  وجه  مانده

    7ر060ر400         سال  نقد در پايان  وجه  مانده



 2  شماره  استاندارد حسابداري
  بانك - 3  شماره  پيوست 

  نقد  وجوه  جريان  صورت

  ��������

  )  عام  سهامي  شركت(  نمونه  بانك

  يادداشتهاي توضيحي صورتهاي مالي

از  نقـد ناشـي   ورود وجـه   خـالص   بردرآمد بـا جريـان    از كسر ماليات  سود قبل  تطبيق  صورت  - 1

  :باشد زير مي  شرح به  عملياتي  فعاليتهاي
 2×13 1×13 

 ميليون ريال ريال  ميليون ريال  ميليون 

      341ر400    *بر درآمد  از كسر ماليات  سود قبل
      43ر300     استهلاك  هزينه
      30ر800    *حقوقي  گذاريها ومشاركتهاي سرمايه  زشار  كاهش  هزينه

      )19ر900(  * حقوقي  گذاريها و مشاركتهاي سرمايه  سود سهام
      )118ر100(  *حقوقي  گذاريها و مشاركتهاي سرمايه  سود فروش
      )198ر000(  *مشهود  ثابت  داراييهاي  سود فروش

      142ر300    نقد  تسعير ارز وجه  زيان  خالص
    221ر800      

         عملياتي  بدهيهاي)  كاهش(  افزايش  خالص
      412ر200     ديداري  هاي و سپرده  اشخاص  جاري
      896ر500     و مشابه  مدت كوتاه  گذاري سرمايه  هاي سپرده
      1ر234ر100     و مشابه  بلندمدت  گذاري سرمايه  هاي سپرده

      39ر900     دولتي  حسابهاي
      18ر600    ساير بدهيها  عملياتي  حصه
      )81ر100(   در راه  اقلام
    2ر520ر200      

         عملياتي  داراييهاي  كاهش)  افزايش(  خالص
      85ر400     قانوني  سپرده

      36ر900    ها ساير سپرده
      )100ر000(  ) مشاركت(  قرضه  اوراق
      368ر000    بانكها  و اعتبار به  وام
      396ر400     و ساير مطالبات  و اعتبار اعطايي  وام

      )2ر305ر800(   عقود اسلامي  اعطايي  تسهيلات
      )97ر300(   شده  تمليك  وثايق
      )18ر700(  ساير داراييها  عملياتي  حصه

    )1ر635ر100(    
    1ر106ر900       عملياتي  از فعاليتهاي  نقد ناشي  ورود وجه  خالص  جريان

        

اضـر  شود، لذا در نمونـه ح  ول و اعتبار، سود عملياتي مشخص نميپباتوجه به اينكه در صورت سود و زيان نمونه مصوب شوراي   *
بديهي است در ايـن  . از فعاليتهاي عملياتي انتخاب شده است سر ماليات جهت تطبيق با خالص جريان وجه نقد ناشيسود قبل از ك

بايد در تبديل سود قبل از ماليات به جريان خـالص   شود بندي مي طور جداگانه در ساير سرفصلهاي اصلي طبقه حالت اقلامي كه به
  .قرار گيرد نظر از فعاليتهاي عملياتي مد وجه نقد ناشي



 2  شماره  استاندارد حسابداري
  بانك - 3  شماره  پيوست 

  نقد  وجوه  جريان  صورت

  ��������

  )  عام  سهامي  شركت(  نمونه  بانك 

  يادداشتهاي توضيحي صورتهاي مالي

  

  : زير است  شرح نقد به وجوه  جريان  در صورت  شده  نقد منعكس وجه  افزايش  خالص - 2

 تغييرات طي سال 13×1 13×2 

 ميليون ريال ميليون ريال ميليون ريال        

 120ر600   441ر700   562ر300   بهادار  و فلزات  و مسكوك  اسكناس

اـي  موجودي زد بانكه ي  نـ  475ر450   3ر596ر450   4ر071ر900   از پاياپاي  پس  داخلـ

ه اـي  و موجودي  نقود بيگانـ زد بانكه  804ر050   2ر742ر350   3ر546ر400    خارجي  نـ

زد ما پس  داخلي  بانكهاي  موجودي  )572ر600  ( )237ر600( )810ر200(  از پاياپاي  نـ

 )90ر000  ( )220ر000( )310ر000(  از پاياپاي  ما پسنزد   خارجي  بانكهاي  موجودي

  737ر500   6ر322ر900   7ر060ر400   

  


